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kossuth  'Lajos emlék szobrára beküldött adomá
nyokat. térszüke miatt jövő számunkba nyugtázzuk.

H O N V É D E G Y L E T E K  K Ö R É B Ő L .
Honvédsegélyezési mizériát.

Nagyméltóságu Péchy Tamás elnök figyelmébe ajánljuk’  e 
sorokat s jó  szivére appellálva kérjük az alább elősorolandó ba
joknak, melyek valóságáról magunknak is többször volt alkalmunk 
szomorú meggyőződést szerezni orvoslását. Szerk.

A z 1848— 49-iJci honvédekhez!
Számtalan levél érkezik hozzám a honvéd bajtár- 

saktól, melyben felkérnek, a honvéd-segélyző egyletnél 
megsürgetni kérelmeik elintézését.

Ügyeikben eljárván, arra a szomorú tapasztalatra 
jutottam, hogy azon honvéd igazolványok, melyeken Mikár 
Zsigmond nincs aláírva, neki áladatnak igazolás végett, 
és ez az egyén a kinek 1500 frt fizetése van, mint a 
központi bizottság jegyzőjének, azokat az igazolványokat 
hónapokig magánál tartja, sok honvéd igazolvány ott el 
is vész, amint az Pelliar Lázár hadnagy okmányaival 
megtörtént, a ki két év lefolyása alatt, daczára a sok
szori sürgetésének mai napig, tehát 3 év múlva nem 
volt képes okmányait vissza kapni.

A honvéd segélyző-egylet iktató könyve szerint 
száz meg száz honvéd igazolvány mely még múlt évben 
Mikárnak elküldetett ott hever nála és a honvéd segélyző 
egylet nem képes azon kérelmeket elintézni miután a 
a honvédi igazolványokat Mikár vissza tartja.

Dene Pál, Rácz József és Németh Ferenez Csák- 
berényi lakósok honvéd igazolványaikat márczius 19-én 
a 174 sz. posta feladó vevény szerint elküldötték a köz
ponti bizottságnak, mai napig ott hevernek nála, és ta

1T A G Y  G Á B O R
Központi szállodája, étterme é s  kávéháza

e o l o z s v A e t ,

a liánffv-palota 
mellett, a város 

központján, 36 
utczára nyitó szo- 
ba a legmoder
nebb, egészen új 
berendezéssel, ki- 
látással a főtérre, 

a goth székes- 
egyházra és há
rom főutezára.

Telephon ösz- 
raeköttetés. Tár
sas- és magán- 
kocsi-közlekedés 
minden vonathoz.

Mérsékelt szo
ba-árak. ftfliiden 
szobában árjegy
zék. Tisztaság és 
pontos szolgálat
ra kiváló gond 
van forditva. Ká
véház, nyári és 
téli étkező helyi
ségek. Nagy dísz
terem, mely bá- 
lok, társas étke- 
zések, felölvasá- 
sok és hangverse

nyek tartására 
atkalmas-

Utazóknak a 
legkényelmesebb 
lakás.
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Kéziratok nem adatnak vissza.

Feltámadás a halálban*)
(Utóhangok Kossuth Lajos temetéséről).

A Kossuth Lajos temetését részletes lelkiismere
tességgel írták le a buzgólkodó fővárosi lapok, hogy itt 
már csak benyomásokról lehet szólani.

Reám nézve ezen országos gyász, ezen világhírű 
temetés a feltámadás jellegével birt. Minden ajkon lehe
tett hallani, minden szemből lehetett olvasni :

Kossuth Lajos meghalt, de szelleme köztünk marad 
örökre!

És ilyen volt a temetés |színezete is. A gyász 
mellett ott voltak özönnel az öröm üde virágai. A

volt hagyva, a hol egyoldalt felment a népség, elhaladt, 
a 92 gyertyával éjjel-nappal megvilágított ravatal előtt, 
mely valóságos dicsfényben ragyogott s a másik oldalon 
lement.

A boltozat, hol a ravatal állott, egészen feketével 
volt bevonva, de abból nem látszott semmi fekete, mert 
teljesen be volt rakva koszorúkkal, valamint a rácsozat 
is, mely a ravatalt elzárá a tömegtől, díszesen be volt 
aggatva óriási koszorúkkal s gyönyörű szalagok jeles 
mondatokkal képezlek függönyöket, nyílásokat hagyva a 
lángban égő ravatalhoz, a mely oly magas talapzaton 
állott, hogy a muzeum-kertből is be lehetett látni tün
döklését.

Báró Jósika Miklós születési háza Tordán.
Lapunk munkatársa: Borbély fíy. tanár által összeállított „Emke Emlékkönyvéből.

muzeum lépcsőzete, a hol egykor a márcziüsi ifjak szó
nokoltak, a legfelső lépcsőfoktól a legalsóig be volt bo
rítva szebbnél szebb koszorúkkal Csak annyi üres hely

*) Kiváló Írónőnk tollából, habár kissé későn is, szívesen 
közöljük e sorokat, mert hisszük, hogy olvasóinknak kellemes szol
gálatot teszünk vele. Kossuth temetéséről az utóhaneok megírását 
lapunk számára hivatottabb toll nem végezhette volna. Kitűnő munka
társunk mint szép fiatal leány s mint a Teleki Blanka, főrangú 
leányok részére alapított iskolájának tanítónője lelkesítette, támo
gatta az ifjakat a márcz. események keresztülvitelében. 1849-ben a 
szabadságharcz alatt Teleki Blanka grófnéval együtt munkálkodtak, a 
menekült honvédeket együtt látták el élelemmel, ruházattal, pénz
zel. Együtt szenvedték Kufstein várában 1857-ig a fogság súlyos 
éveit. Látta hazánkban a tavasz felvirultát s most szemlélte a nagy 
napok legkiválóbb alakjának, Kossuth Lajosnak a halálból, a nem
zet szívében való feltámadását. Szerk.

A virágokkal borított nagy lépcsőzeten volt még 
egy harmadik nyilás a középen, hol a koszorúkat hord • 
ták fel s mind ez oly bámulatos rendben történt, hogy 
ámbár a tengernyi népség egész éjen zarándokolt a nagy 
halott ravatalához, semmi összeütközés nem történt.

A mely koszorúk el nem férlek az említett helye
ken, azokat az Arany János szobrára tették, mely a 
tetőtől a talapzat aljáig koszorúkba lett burkolva s így 
a költő szobra kétszer lett megkoszorúzva. Mindezekhez 
ha hozzátesszük még a villamos golyót, mely a koszo
rúkra tündéri fényt árasztott, hajnalhasadással a feltá
madás varázsképe állott előttünk.

De volt még nagyobbszerü dolog ennél is, mi a 
feltámadásra emlékeztet. Ez másnap 9 órakor kezdődött,
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midőn a Kossuth-fiúk számtalan küldöttség üdvözléseit 
fogadták s azokra meglepő rögtönzéssel feleltek. A két 
szép, erőteljes ifjú az emelvényen ült középen. Mindkettő 
hasonlít az atyjához. Nagy kék szemeikből á hazafiság 
szent tüze és jóság sugárzik, hangjuk is hasonlít atyjoké- 
hoz. És jellemszilárdságuk minden szavukból kitűnik. 
Mintha mindig e hazában lettek volna, oly tapintatosan 
és nagy történeti ismerettel felellek minden szónoknak 
külön-külön s azzal az elragadó és megható szerény
séggel, mi atyjoknak sajátja volt. Ezt a két lelkes ifjút 
látva és hallva, igazán azt lehetett mondani, hogy 
Kossuth Lajos feltámadott fiaiban!

Leírhatlan mindazon megható jelenet, mi ott végbe 
ment a vigadó nagy termében. Az óriási küldöttségeken 
kívül, melyeknek száma alig elsorolhaló, a többi között 
egy pár öreg alak, nő és férfi, a kik csak azért jöttek 
a távoli székelyföldről, hogy a Kossuth-fiúk kezeit meg
szoríthassák. Az öreg ember így szólott:

„Én már öreg vágyok, tudom, hogy többet nem 
láthatom, de most már nyugodtan halok meg, hogy ke
zeiket megfoghattam".

A sok közt még nagyon érdekes volt két nagyon 
öreg úr, az egyik úgy tudom, Mednyánszki vo lt; mind

kettő még Kossuth korában volt követ. Mind a Kossuth- 
fiúk, mind a hallgatóság szemeiben a meghattottság könye 
csillogott, e^en nagyszerű drámai jelenet hatásán.-

És midőn ezer gyászos nőküldöttség jelent meg, a 
nagytermet egészen megtöltve s Csáthy Bálintné szívből 
fakadó szavakkal üdvözlé az ifjú hősöket, midőn mondá: 
„mi csak sírni és imádkozni tudunk", sírt mindenki.

Hát niég a sok ifjúság, a jövő reményei, minő 
lelkesedéssel szólottak azok az ifjú hősökhöz és minő 
hévvel volt mondva a felelet.

Délután ért véget a küldöttségek hosszú sora. 
Kár, hogy a lapok ezen jeleneteket és beszédeket a fe
leletekkel nem íriák szóról-szóra, csakis nagyon kivona
tosan adták. De talán nem is lehetett volna az esemé
nyeket mind egy napon közölni, a következő napnak 
pedig ismét fontos eseményei voltak.

Ha csak azt mondom, hogy 18 nagy halottas kocsi 
vitte a koszorúkat, melyeknek száma közel állott r 
4000-hez s hozzá az ezer meg ezernyi lelkes népet, 
mely szíve ösztönéből kisérte a nagy halottat, úgy már 
ezzel is kimondhatom, hogy ez a temetés valóságos meg
dicsőülés volt.

Lövei Klára.

T A  R C Z A.
A „Sánta huszár" naplója.

3) (Utánnyomás tilos).

Krajovai állomásunk.
(A szürke próbamenete. — , Bevonulás Krajovára, zeneszó mellett.
— Elindúlásunk. —  Ihász buzdító beszéde. ~  Elkeseredésünk).

Krajova, 1849 augusztus 24-én.

Midőn Szlatináról egy hét előtt, elhagyva az eddig 
követett Olt partját, délnyugati irányban kiindúltunk, 
András azzal vezette elő a becserélt szürkét, hogy a 
nyerget nem igen állja.

—  Majd megszokja, felelém, s azzal hátára ug
rottam. Hanem a szürke sem volt rest, három ugrással 
már az elővédeken túl járt s onnan elragadva, úgy vitt, 
mint egy sátán.

Az elővéd parancsnoka megijedt; nem azon, hogy 
lepottyanok, hanem hogy megszököm, s nehány török 
huszárral űzőbe vett, kik szerencsésen el is fogtak, ha
nem a szürkét csak délután tudták megkeriteni. Mikor 
az ember arra a testrészére pottyan, melyen ülni szo
kott, legokosabb, ha a kocsin hasra fekszik s úgy viteti 
magát. Sári, kit a podgyászkocsiról leszorítottam, meg
unván a kocsi melletti gyaloglást, rám förmedt, hogy 
ne nevettessem tovább magamat, hanem üljek lóra. El
gondolva, hogy nem én vagyok az első huszár, kit már 
Sárák kommandiroztak, leszállva a podgyászkocsiról, lóra 
ültem.

Krajova, a Zsil folyó közelében, akkora város, 
hogy abban az osztrák maródik állománya, az oláh had
sereg dísze, a muszka sebesültek s egy ezek fölött őr
ködő török csapat már el volt helyezve, mind e melett 
nekünk is jutott egy jó  nagy kaszárnya.

Krajova török katonai parancsnoka bevonulásunk

kor Eákóczy-indúlóva\ fogadott*), aztán mindnyájunkkal 
kezet szorított, az osztrák maródi-tisztek nagy bosszú
ságára, s végre megengedte, hogy a kinek tetszik, ki
mehet sétálni és a lokamiákba. múlatni. Élve az alkalom
mal,-mi délután az osztrák maródiakkal olyan mulatságot 
hevenyésztünk, a milyet Krajova, azt hiszem, sohasem 
látott s nem is fog látni A török katonaság csak késő 
este tudott minket a laktanyába, összeterelni, duzzadt 
képekkel, véres főkkel, de diadalt súgárzó arczokkal.

Még el se helyezkedénk a laktanyába, midőn fegy
veres török katonaság lépett a szobákba, ksi, ksi, hájdi, 
hájdi kiáltásokkal s a laktanya udvarára kergetett ben
nünket, hol sorakozva azonnal úlnak indítfatánk.

Krajováról kiérve, Ihász az egész tisztikart elő - 
hívatá s körülbelül így szólott hozzánk:

„Urak! Fájó szívvel tudatom öuökkel, hogy Viddinbe 
megyünk. Magyarország sorsa el van döntve, Görgey mint 
diktátor-Világosnál letette a fegyvert; Kossuth, Bem, Perczel, 
Mészáros, Batthyány Kázmér és többen a haza jobbjai közül 
Viddinbe menekültek.. Kérem tehát, míg mi is odaérünk, 
igyekezzenek csapataikat rendben tartani s a ma délutáni 
esethez hasonlóktól megóvni1*.

Szomorúan, szótlanúl, lecsüggesztett fővel, megren
dült kebellel haladtunk tovább a sötét éjben.

Az a kiolthatatlan víg kedély, mely eddigi vándor-

*) Ezt más feljegyzésből is tudjuk. A „Pesti Napló" 1850. 
évf okt. 19-iki 183. számában közölt névtelen aleppoi aug. 12-iki 
tudósítás elején van a következő: „Mintegy 800-an a vöröstoronyi 
szorostól Oláhországba vonultak, hol fegyvereiket le kelle tenniök. 
Lüders, ki 15000-rel űzte őket, személyesen követelte kiadatásukat, 
de hasztalan. Midőn nem emlékszem, mily városba, (mint láttuk —  
Krajovára) érkeztek, hol török őrség feküdt, az ezredes két zászló
aljjal s igen jó  zenekairal elébök ment, és midőn előtte elléptettek, 
a zenekar a liákóczit játszotta.11 A muszkaerő nagysága itt ugyan 
tetemesen nagyitva van, az utóbbi adat azonban igen jellemző a 
törökök rokonazenvére. Közlő.
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lábunkat kíséré, egyszerre eltűnt s helyét a kétségbeesés 
komor fátyla borította el.

Óh, mily nyomorult féreg az ember, midőn keblé
ben a remény utolsó szálai is szétfoszladoznak!

Le a Duna felé.
(Kalafát. — Itteni szállásom. — Az álmatlan éj. —  Átkelés a Dunán).

Kalafát, 1849 augusztus 29-én.

Krajováról Viddinbe Kalafáton kell keresztül menni, 
vagy jobban mondva Kalafátnál' kell a Dunán átha
józni. *)

Miután Kalafátot, hova 28-án értünk, az utolsó 
keleti háborúk óta, mindenki jobban ismeri, mint én, 
csak annyit említek róla, hogy abban az időben, midőn 
én ott keresztül vonultam, házai a föld gyomrába be
ásott üregekből állottak, melyeknek egyik része lakásul, 
másik része istállónak használtatott. A híres erősség 
pedig a Duna-parton egy fen- 
sikon készült sárkerítésből 
állott.

Szállásom itt nem volt ké
nyelmesnek mondható, azon
ban házigazdám, feleségeikét 
leánya, két fejős tehene, egy 
bornya, két macskája, én,
András, lovam, egy. török 
katona és fegyvere elfértünk 
benne.

Míg az egyik leány a te
heneket fejte, a háziasszony 
kukoriczalisztből mamaligát 
(puliszkát) főzött, a másik 
leány pedig tálakat és ka
nalakat rakott a szoba köze
pére, aztán körfilguggolluk s 
mondhatom az a friss tej 
mamaligával pompásan ízlelt.

Vacsora után a háziak, a 
kétlábúaknak balra, a négy- 
lábúaknak jobbra, fekhelye
ket készít ének.

Tudom, senki sem hinné el, 
ha azt mondanám, hogy pom
pásan aludtam, pedig hason- 
líthatatlanül kényelmesebben 
éreztem itt magamat, mint 1849 márczius 14-ikén 
éjszaka a frekki híd közelében. Igaz, hogy a helyiség 
különössége, a vegyes társaság, a fokonként sűrűsödő 
levegő, az egyik leány koronkénli sóhajtozása, a bornyű 
bőgése, András szokásos horkolása, a legtürelmesebb 
szentet is próbára tették volna, én azonban elmondva esti 
imámat, melyben kértem a Mindenhatót, hogy ha lehet, 
az ilyen pohár múljék el én tőlem, azzal a meggyőző
déssel igyekeztem bágyadt szempilláimra álmot erősza
kolni, hogy mindnyájan egy Isten teremtményei vagyunk, 
s közelebb vagy távolabb egymástól, de együtt kell meg
futni földi pályánkat. Hanem azért egy kukkot sem aludtam.

Reggel a török katonaság a föld üregeiből össze
szedve bennünket, a Duna partján horgonyzó vitorlás

*) A Vöröstoronytól idáig érintett állomásokat egy másik 
szemtanú-emigránsunk, az első fejezetben említett Bíró Ede őrnagy 
így jegyezte fe l: Kynéni, Bobesti, Kalinesti, Gura Lotruloj, Kózia 
(zárda) Fedelesoj, Rimnik,. Szlaviteati, Dragasán, Szlátina, Báls, 
Krajova, Introszura, Bailesti, Moglayit és Kalafát. E még eddig 
ismeretlen kézírati naplóban ez út még részletesebben és ponto
sabban le van írva, de most csak ellenőrzésül használjuk és rit
kán fogjuk idézni, mert később szintén egész terjedelmében kiadjuk.

Közlő.

hajóhoz kisért. Midőn András lovamat a hajóra akarta 
szállítani, a hajós-kapitány figyelmeztette, miszerint ren- 
delete van, egy lovat se venni fel a hajóra. Egy ott 
tátogó kucsmás oláh erre azzal a nyilatkozattal fordúl 
hozzám, hogy lovamat szeretné megvenni. Sok gondol
kozni való időm nem volt, s így 22 darab aranyért 
megváltam a szürkétől, aztán felmenve a hajó födélze- 
tére, csibukra gyújtottam, és próbálgattam a török eti- 
qüette elsőjét, a törökös ülés mesterségét, elsajátítani.

A viddini tábor.
(A tábor képe. —  Menekültjeink élete. — A  kolera. —  Kossuth 
és kísérete. — Lakás a városban. —  Vendéglői szórakozás. — 
Nyújtó Mátyás és társa. — Szemere Bertalan átútazása. —  Házmán 

Ferencz útlevele. —  A Wagner féle pénzügy).

A hajó födélzetéről, a Duna jobb partján Viddin 
mellett megszámlálhatlan sátrak tömege tűnt először is

szemembe. Mily különös, gon
dolám, ezek a törökök még 
most is sátrak alatt élnek. 
Jassics őrnagy azonban, ki 
Viddinből a hajóval átjött 
hozzánk, értesíte, hogy ama 
sátrak alatt magyar mene
kültjeink laknak s nemsokára 
magam is odakerülök.

Tekintve az augusztusi hő
séget, megvallom, nem nagy 
vonzalmat éreztem e lepedő
házakhoz, s, miután Tűköri, 
Márkus és Bodola tiszttár-' 
saimmal s András huszárom
mal ezek egyikébe bequárté- 
lyoztak, Viddin súgár és csil
logó minaretjei, festői szép
sége, melyek a hajóról mint 
délibáb tűntek fel előttem, 
elveszték varázshatásukat s 
a keleti kényelem ábrándos 
fogalmát a sátoros czigány- 
élet rideg valója váltotta fe l! 

Nagyobbjaink, mint Kossuth, 
a Batthyányak (Kázmér és 
István), a Perczelek (Mór 
és Miklós),. Mészáros, Bem, 

Kmetty, stb. a várban, mások ismét a városban, mi 
pedig minorum gentium, a Dunaparton valánk elhelyezve, 
mintegy ötezeren, a lengyeleket s olaszokat is ideértve. 
S mily pezsgő, változatos élet folyt itten? Az olaszok rá
kásztak és békáztak, a lengyelek egymásközt czivakod- 
tak és szidalmazták a muszkát, a svábok duzzogtak, a 
magyarok átkozták a németet, a székelyek csapatonként 
szökdöstek, az összes publikum egy része pedig fogta a 
hasát, verte magát a földhöz, s naponként öt-hat ember 
búcsúszó nélkül távozott a másvilágra . . . .  Az orvosok, 
rögtönzött orvos-segédek és betegápolók osztogatták az 
eczetet és koleracseppeket, a törökök pedig osztogatták 
a juhhúst, rizskását, vöröshagymát és a rósz vörösbort, 
s hordogatták a sátrak mögé kiszenvedett baj társainkat, 
kiket frissen ásott mély gödrökbe takarítottak el. . . .

Ott jön Kossuth lóháton, Zia pása (török főpa
rancsnok), Bem, Batthyány Kázmér, Kmetty, Guyon és 
mások kíséretében, mind lóháton; szemei könynyel tel- 
vék, hangja rezgő, arcza fájdalomdúlt, vigasztaló beszéde 
azonban perczekre lelkesedéssel tölti el a lesújtott keb
leket s a felállított magyar sereg utolsó romja éljenzésbe
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tör ki*). Eltávoztával ismét minden az előbbi, azzal a 
változatossággal, hogy Katona Miklós ezredes és sátor
tábor-parancsnok új sírokat ásat.

Nehány nap múlva szegény Márkus barátom is 
kolerába esvén, a sátorból a kórházba költözött, de 
másnap reggel meghalt.**) Én pedig a sátorból, a korházat 
kikerülve, Pongrácz Alajos barátommal egy bolgár ház
hoz hurczolkodtam a városba.

Óh, a városban egészen más élet volt. Thea, wist, 
macao, ferbli, nasi-vasi és különféle ivó kompániák közt 
teltek napjaink. A gyülhánba (vendéglő a rózsához) 
mintegy harmincz régi vitéz és Nyújtó Mátyás huszár
százados N. Károly nevű kedves huszárjával tanyázott.

A vörös bor erősen fogyott s a pénz még jobban, 
de leginkább fogyott a nagy szobában a —  türelem. 
Egyik este a gyülhánban levő vitézeken kitört a bánat 
és kétségbeesés s elkezdőnek kiabálni: Hunczut Kossuth! 
Hunczut a magyar stb. . . .  —  Hun- 
czutok az ulyak, kiált fel Nyújtó 
Mátyás, (a ki nagyon sejpílve beszéli), 
egy asztalra ugorva. Míg a zsijos 
hazában az ulyak a dupla lyénungot 
húzták, addig * éljen volt Kossuth s 
éljen volt a magyaj! Hé, Kályolyka, 
hozd le a kajdomat.. . .  Az ulyak e 
szelyint nem a szabadság, egyenlőség 
és testvériségért hajczolytak, hanem 
komisz zsoldjukélyt; önök alyávalyó 
gazembelyek! élytik ? ! (N. Károly át
adja a lehozott kardot). S ha ez 
álytalam adott új chargie valamelyik
nek az ulyak közül nem tetszenék, a 
dunszt-puskától a 24 fontos ágyúig 
szolgálatuklya állok. —  Kályolyka, 
záiyd be az ajtókat!

Hogy minő takaródét rendezett' ez 
este Nyújtó Mátyás, arról az  a bim- 
basi tudna leghitelesebb felvilágosí

t á s t  adni, ki a rend és béke helyre
állítása végett a gyülhánba kikülde
tett.. Én csak annyit tudok, hogy Nyújtó 
Mátyás azelőtt híres mészáros volt, Ká- 
rolyka pedig mészáros-legény, kik ár
nyékuktól nem igen szoktak megijedni.

Egyik délután csinos gőzös érkezeit 
a Dunán Viddin alá; a magyarok 
közül többen a gőzösre mennek s pár 
óra múlva nagy örömmel térnek vissza. Helley István és 
Kalapsza Nepomuk századosok és Wagner Gusztáv őr
nagy, kik szintén a hajón jártak, azon az este arany- 
és ezüstpénzzel ferbliztek, s általánosan suttogták, hogy 
Szemere Bertalan, volt miniszterünk a gőzösön van, 
pénzt hozott s másnap a magyar bankókat mind be
váltja aranynyal és ezüsttel.

Helley százados azt is tudja, hány hordó arany és. 
ezüst van a hajón, Kalapsza kapitány pedig elmondja, 
hogy azokat a hordókat ő kisérte századával Duschektől 
Mehádiára s ő adta át azokat Szemerének.

Mi, kik e hírekhez hozzájutánk, előkeresgéltük 
magyar bankóinkat s korán reggel kisiettünk a Duna

*) Mint László Károly Napló-Töredéke (Budapest 1887) 6. 
lapján olvashatjuk, Kossuth ez első látogatása szept. 3-án történt

Közlő.
**) Z(ázár) K(áImán) gróf „Magyar menekvők Törökföldön" 

(Kolozsvárt, 1850) ez. kis műve 80. lapján a Viddinben elhaltak 
számát 380-ra teszi, melyből magyar : 198, olasz: 55, és lengyel: 127.

Közlő. '

partjára és találtunk a Dunában végtelen sok vizet, ha
nem a gőzös már — elment.

Azután hallottuk suttogni, hogy Házmán Ferencz- 
nek a szerb konzultól Belgrádból Mehádiára menetlevele 
érkezett, melyet minthogy Házmán időközben emigrált, 
Szemere vett át; e közben Szemere is emigrálásra ha
tározta el magát, menetlevél hiányában a Házmánél 
használta fel. Házmán aztán Viddinben kérte tőle menet
levelét, de azt Szemere e nyilatkozattal tagadta meg:

— Én itt nagyobb veszélyben vagyok mint te, kü
lönben is te már a török kormány által le vagy tartóz
tatva, s így e menetlevélnek hasznát nem veheted, ne
kem pedig Frankhonba kell mennem, hogy rólatok 
gondoskodjam.

Tény volf, hogy Szemere nevezett gőzösön a me
netlevéllel és pénzzel együtt, (ha csakugyan volt pénz a 
hajón) eltűnt, Házmán pedig Viddinben maradt.

E részlet megbízhatatlan és csak azért 
hagytuk meg a naplóban, mert élénken 
jellemzi, miként születtek a mende-mon- 
dák az unatkozó menekültek táborában. 
Szerző nem is írhatta ezt mint szem
tanú, mert még nem is lehetett Viddin
ben, midőn Szemere, Batthyányi, neje, 
Filep Lipót kormánybiztos és Grimm 
bankónyomó társaságában 26-án ért sze
kéren Kalafátra és még aznap átment 
csolnakon (tehát nem gőzösön) Viddinbe. 
Két napi tartózkodás után Szemere fo
gadott egy „szépen befedett (s úgylát- 
szik vitorlás) ladikot'1, melyen magához 
véve „még Hajnikot, Fiiepet, és Ivánka, 
Bittó, Imrédy képviselőket, és egy ma
gyart, jki Stambulból, Stürmer (osztrák

- követ) elől menekült, hol 8 évig lakott 
török útleveleket (teszkeré) szerezve, 
28-án d. e. 11 órakor csendesen elment 
a Dunán lefelé, (Ld. Szemere Bertalan. 
Naplóm i. köt. 3 —4. 1.). Csakhogy 
még e saját adatai sem igen pontosak, 
mert Szemere■ „Utazás a Keleten a 
világosi napok után* ez. műve I. köt. 
7. lápján meg már így ír: „Kimond-, 
hatlan örömet érzék, midőn egy szép 
hajnalban csolnakom hintázva indúlt el 
Viddin tátongó, de ártalmatlan várágyúi 

alól. Kedvező reggeli szél lengedezvén, a hajó . . . .  dagadó 
feh ér vitorlájával hasonlított egy hattyúhoz

Szerzőnk fentebb közölt roeude-mondáját úgylátszik az 
emigránsok közt' elterjedt amaz álhír szülte, hogy Szemére 
Viddinből való távozásákor elorozta Kossuth pénzét. Ez alap
talan gyanúra az adott okot, hogy Wagner őrnagynál, ki a 
salétrom és puskapor készítésnél felügyelő volt az alvidéken, 
még maradt 4 — 5 ezer pengőforint ezüst húszasokban. „Fülep 
(kormánybiztos) ezt megtudva, felszólítá őt számadásra, s a 
nála lévő pénzösszeg beadására. Wagner számolt is ; a kezé
nél lévő pénzösszeget beadta, de Kossuth-jegyekben; mert 
mint állítá, az ezüst pénzt a salétromgyár felállítására kelle 
fordítnia, és azonnal a számolat beadása után elutazott 
Törökhonbá, még mielőtt Filep erélyének sükerűlhete e tárgy- . 
bah eljárni. Ezen ércz-pénz a tisztek közötti beváltásra volt 
szánva; azonban sem akkor sem később nem kaptak semmit 
is belőlo“ . Szemere Viddinben ismét számadásra vonta Wag
nert és állítólag a kezénél lévő ezüst pénzt magához vette. 
„Fel is ment két tiszt hozzá felszólítani, hogy a nevezett 
összeget arányosan oszsza fel a menckfílt szogényebb tisztek
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közt. Szemere biztosítá, hogy ha Wagnertől vészén át pénzt, 
azt közöttek kiosztandja. E közben vonta számölatra Wagnert, 
és a nélkül, hogy Kossuthot vagy bárki mást értesítene 
szándékáról —  a mi igen természetes — elútazott“ . (Ld. 
£(ázár) íf(álmán) gr. „Magyar menekvők Törökföldön “ 
(Kolozsvártt, 1850) 20., 49. és 50. 1).

Ez a Szemere gyanúsítására okot szolgáltató Wagner- 
féle ügy története, mely megczáfolódik, ha meggondoljuk, 
hogy Wagner beadta számadását Filepnek.

. Közlő.
(Folytatása következik.)

Kossuth-fiúk kezeirása.
(Két hasonmással.)

A kézírásból, a betűk papírra vetésének módjából, a 
vonások határozott vagy pongyola hajlásaiból nagyon sokan 
igyekeznek következtetést vonni az iró érzelem világára, jel
lemére, akarat erejére és lelki tulajdonaira nézve. Ismeret
len emberek kézírásaiból azonban legtöbbször csupán annyit 
tudnak bizonyossággal olvasni, a mily határozott azok jöven
dölése, kik a tenyér vonalaiból jósolnak. Mi örülünk, hogy 
kitűnő munkatársunk : Borbély György tanár alkalmat adott 
Kossuth Ferencz és Kossuth Lajos Tivadar által, az Emke 
emlékkönyv számára küldött sorok bemutatására. A vonások 
tanulmányozása mellett a sorokból olvasóinknak nagyon könnyű 
kiolvasni azt a lángoló hazaszeretetet, a mely szivükben él 
s hazai viszonyainknak azt a körülményes ismeretét, melyről 
számot ad e két rövid s mégis sokat mondó levél.

Jósika Miklós ,br. szülőháza.
— Képpel. —

A ház, a melyben a regényíró ezelőtt 100 évvel született, 
csak li''25-ig volt a családnak valóságos birtokában. Ekkor adta 
oda zálogul az apa „bizonyos összegbe", hogy mennyibe nem lehet 
tudni, Taucsi Földvári Györgynek, kitől azután még több kézen 
vándorolt, míg báró Jósika Imre és ifj báró Jósika Kálmán 1853.' 
április Ití-án szerződés mellett véglegesen eladták a tordai mészá
rosok részvénytársulatának, Székely János, Veszprémi Ferencz és 
Finta András .megbízottak kezéhez, Tóth Károly és Székely Sanu 
tanuk előtt, 1200 váltóforintért (1449 ezüst huszas, körülbelül 500 
frt), mit Finta rögtön ki is fizetett E kis pénz azonban nem az 
egésznek volt az ára, csak toldás a zálogra már felvett bizonytalan 
mennyiségű összeghez, — mert eladjuk — az Írás szerint . . .  ezen 
házunkat, telkünket s azon találtatott építményeinket különös és 
elkerülhetetlen szükségeinktől kénszerittetve, annak a zálogból 
leendő kiválihatási jogunkat is“ . Az eredeti szerződés a mészáro
sok részvénytársulatának jelenlegi elnökének, Miklós Sámuelnek 
felügyelete alatt van. E házat jun. 3-án tartandó ünnepélyen em
léktáblával jelölik meg

Jósika Miklós báró.
— Két arczképpel. —.

Két időből mutatjuk be a koszorús regényíró 
s a magyar szabadságharcz és emigráczió kiváló alakjai 
br. Jósika Miklós arczképét.

Szabadságharczí és emigráczióbeli működéséről a 
„Történelmi Lapok" f. é.folyam  90 lapján megemlékez
tünk.

Most, a mikor születési házának emléktáblával 
való megjelölése küszöbön áll, bemutatjuk a kiváló fér
fiúnak fiatalkori és férfi kori arczképét is.

Jósika Miklós élete és működése egy olyan ta
nulmány, a 'miből okulást hazaszeretetei és lelkesedést 
meríthet a fiatalabb nemzedék.

Csodálkozni lehet,, hogy a főúri osztály a nemzet 
i» kiváló fiának emléke iránt, talán épen a nemz.ti és

hazafias működéseiért, azzal az kegyelettel nem viseltetik, 
a mit munkássága és emléke méltán megérdemel.

A Jósika sírjánál május 14-én tartott ünnepélyen 
a főurak köréből nem jelent meg senki.

Pedig Jósika Miklós a főúri osztálynak egy olyan 
minta férfia, a kinek ha nyomdokait követnék az utódok, 
szolgálatot tennének a nemzetnek és első sorban maguk
nak, mert olyan munkássággal, mint az övé, sokkal ke
vesebb főúri birtok kerülne idegen kézre.

Jellemző Jósika egyéniségére hazaszeretetére nézve 
az, liogy halála előtt elrendelte, „hogy mind addig hagy
ják idegen földön pihenni, a míg csak szabaddá nem 
leend hazája.

Felemlitést érdemel az a történelmi tény is, hogy Ko
lozsváron az 1848 országgyűlés megnyitása és a job 
bágyság felszabadítása után az oláhok a Jósika szép 
szurduki kastélyát felégették, gyönyörű parkját össze 
rongálták.

Történelmi adatok kigazítása. -
A márcz. 15-én kiadott Tárcza-Naplót, melyet törté

nelmi munkák nyomán állíttattunk össze, a „Történelmi 
Lapok “ f. é. 10-ik számának oldalain lenyomattuk azért, 
hogy a még élő honvédeknek alkalmat nyújtsunk, a netaláni 
hibák kiigazítására, valamint a hiányok kiegészítésére.

Örömmel látjuk, hogy épen e lapok szerkesztő bizott
ságának egyik alelnöke Végh Bertalan ezredes jár elől a 
példával, az adatok rektifikálásánál.

Óhajtjuk azt, hogy mások is tegyék meg szakszerűen 
észrevételeiket, ha netalán itt ott eltérést észlelnek az ese
mények ideje és a feljegyzett napok között. Természetesen 
az ily adatok naplók, illetve egykorú okmányok, vagy más 
feljegyzésekkel támogatandók.

Végh Bertalan helyreigazításai a következők :
A  naplóban 1849. junius hó 27-én az mon datik h ogy :,
rVécsey Aradot beveszi11
Arad vár kapitulált 1849. évi julius 1-én. Én, 

Vécsey Károly tábornökkal vettem át Berger cs. és k. 
tábornoktól a várat julius 1-én 1849. reggeli 6 órakor.

Szeremlei Samu Magyarország krónikája az 1848—49 évi 
forradalom idejéről „czimű könyvének Il ik kötetében, melynek 
nyomán ez adat naplónkban feljegyeztett ez áll a 106-ik lapon : 
r Jun. 21 Vécsey tbrnok. Arradvárral kezdett alkudozásait lefejezi. 
Az őrség 2 ágyúval zeneszó mellett katonai tisztelgéssel fegyver 
nélkül elhagyja a várat és Steiermarkba kísértetik, kötelezvén ma
gát 6 hónapig nem harczolni Magyarország ellen. A várban levő 
papok s polgári egyének személyük és vagyonuk bántatlansága 
mellett szabadon elvonulhatnak. A vár és mindennemű hadiszerek 
jul. 1-én adatnak át “

Végh Bertalan ezt irja tovább:
Augusztus hó 21. 1849. mondatik hogy: Vécsey 

letette a fegyvert Boros Jenőnél.
Ez is hibás, mert
Vécsey, én, 6 törzstiszt és egynehány huszár, 

N-Váradon, aúg. 21. 1894. teltük le a fegyvert, herczeg 
Paskievics muszka főparancsnoknál. (Lásd „A  temesvári 
csatától a nagyváradi fegyverlétételig“ 1849. aug. 7-t.öl
2 1-ig. Végh Bertalan ezredes és az V-ik hadtest karse-* 
gédének visszaemlékezése. A Történelmi Lapok 1892 évf. 
decz. 15-én megjelent számánák 245 lapján).

Erre nézve a Szeremlei könyve szó szerint azt mondja:
„Aug. 21. Boros-jenői fegyverletétel. Vécsei tábornok miután

2 ezer szekérből álló podgvászát aug. 17-én el veszté, a bája-szla- 
tinai úton pedig 77 ágyúját a hegyszakadékokba hányta, folytonos 
szökílösések és elfogatások által megapadt s minden fegyelmet 
széttépett táborával együtt Boros-Jenon az orszok kezébe ieltét- 
lenűl lerakta fegyvereit. Vele volt 505 főtiszt,7443 közlegény. 10G7 
ló, 8 zászló, 2 ágyú és 400 darab fegyver.11
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H A L Á L O Z Á S O K .
Honvédegyleteket, munkatársainkat és lapunk ba

rátait kérjük szíveskedjenek a halálozásokról egy-egy 
rövid tudósítást irni s a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számára esetről-esetre beküldeni.

Házmán Ferenez volt budai polgármester, a Lipót- 
rend lovagja ápr. 7-én Budapesten meghalt. Házmán Ferenez 
egyik érdekes alakja volt az 1848— 49-iki mozgalmaknak. 
Résztvett az 1848-ben országgyűlésen, mint képviselő, és 
egyik bizalmas embere lett Kossuth Lajosnak, kit az egész 
szabadságharcz alatt követett. Mint kiváló szónok és 
közigazgatási szakférfiú kitűnt és képességei alapján 
1848-ban kineveztetett a belügyminisztérium államtit
kárává. A szabadságharcz után külföldre menekült, 
itthon pedig halálba ítélték és „in effigie“ Andrássy 
Gyula gróffal egyetemben felakasztották. Házmán Ferenez 
Kossuth Lajos társaságában Kiutahiába menekült, honnét 
több más emigráns-társával Konstantinápolyba, majd 
Amerikába ment. Mielőtt elmenekült volna az országból, 
Szemere Bertalan és még két menekült társaságában 
Orsóvá mellett elásta az ország koronáját, a melyet 
Egressy Gábor, a hírneves színész négyfogatu kocsin 
vitt ki az elásás színhelyére. Amerikában bor- és dohány
kereskedést űzött, de az általános amnesztia után rögtön 
visszatért hazájába és 1867-ben,Budán polgármesterré lett, 
s e minőségben kapta a rendjelt, majd később országgyű
lési képviselővé választották. 1878-ban azonban teljesen 
visszavonult a politikai élettől.

Hubert József ügyvéd, .1848 - 49. honvédhadnagy, 
törvényhatósági bizottsági tag, városi képviselő, 66 éves 
korában, márcz. 13-án meghalt Munkácson. -

Klein Károly, 1848— 49-iki honvédszázados és 
Szepesmegye mónhárdti volt ág. hitv. ev. lelkész, életé
nek 83-ik évében elhunyt.

Kovács Albert kir. tanácsos, iskolaszéki elnök m á
jus elsején 69 éves korában meghalt. Kovács Albert fia
tal korában a gyógyszerész pályára lépett s oklevelét a 
pesti egyetemen 1848-ban kapta. A szabadságharcz kitö
résekor a pesti egyetemi ifjúság az egyettemi bizottság 
tagjává választotta. Mint főhadnagy ment ezután Komá
romba, a hol kezdetben ebben a minőségben, később 
minta magyar csapatok törzsgyógyszerésze őrnagyi rangban 
szolgálta a hazát. A komáromi kapítuláczió után Szege
den telepedett le s mindvégig közügyekben buzgólkodott. 
Húsz éve az iskolaszék elnöke volt s neki sok érdeme 
van Szeged iskolaügyének felvirágzásában. A Kovács-pa
tika mindenkor kedves találkozó helye volt a város ve
zérlő elemeinek, a rekonstrució alatt a királyi biztosság 
is ott tanyázott legszívesebben a gavallér házigazda be
folyása felnyúlt a legfelsőbb körökig. A  miniszterek is 
sokat tréfálkoztak azon, hogy Kovács Albert az ő prote- 
gáltjai érdekében mily nagy apparátust tudott mozgásba 
hozni. Pauler igazságügyminiszter egy ízben azt mondta 
tréfásan egy nála, előléptetése ügyében járó szegedi tör
vényszéki bírónak :

—  Hozzám jön ? Rossz helyen jár, Kovács papus- 
tól kérje Szegeden kineveztetését

Kovács Albert agglegény vott s haláláról testvér- 
öcscse és szegedi testületek adtak ki gyászjelentést.

Landsteiner Károly. A szabadságharcz egyik hősét 
temették április végén Sátoralja-Ujhelyen. Ez Landsteiner. 
Károly, volt osztrák tiszt, ki a szabadságharezban Bem 
tábornokhoz csatlakozott Különösen kitűnt a piski csa
tában, a hol egy kartács mindkét lábát elszakította. A 
múlt hónap óta, a mikor feleségét eltemette, busko- 
morrá vált. Halála előtt nehány órával magához hivta 
legjobb barátját, Jung Sándor 48-as honvédhadnagyot s

bejelentette neki halálát és arra kérte, hogy azzal a 
csákóval fején temessék el, a melyet a piski ütközet
ben viselt. Temetésén nagy közönség jelent meg.

Mandl A d olf  48-as honvédhadnagy 70 éves korá
ban Váczon meghalt

Pokomándy György mérnök, volt 1848—49-iki 
honvédhadnagy Hódmezővásárhelyt öngyilkosságot köve
tett el. Az egykor életerős, kitűnő tehetségű és nagy 
műveltségű emberen az utolsó években életuntság vett 
erőt, elvonultan, magába zárkozottan élt, sőt voltak pil
lanatok, midőn az elmezavar határozott tünetei is mutat
koztak rajta. Egy ilyen szerencsétlen pillanatban történt 
ezelőtt' mintegy két héttel, hogy kést ragadva össze
szurkálta és vagdalta magát, végzetes tette előtt egy 
levelet hagyván hátra, ráírva : ,,Páratlan párbaj, szeret- 
telen szerelem.“  Akkor azonban nem sikerült menekednie 
a megunt élettől, a gyorsan alkalmazott orvosi segély 
visszaadta erejét. Ápr. 5-én este azonban az „ őrültség 
ujabb rohamában kiment az udvarra, felemelte a szi- 
vattyúskút egy deszkáját s beugrott a kútba. Másnap 
reggel a házigazdája cselédje vette észre, hogy a kútról 
félre van dobva az egyik deszka s lepillantva a mély 
ségbe, meglátta az öngyilkos Pokomáhdv György mérnök 
hulláját. Rögtön felkiabálta a házbelieket, kik az esetről 
értesítették a rendőrséget, honnan egy tűzoltót és egy 
rendőrt küldöttek ki a helyszínére^ a kik kihúzták a 
kútból a hullát. Az eset kinos megdöbbenést keltett vá
rosszerte s általános a részvét és sajnálkozás a szeren
csétlen ember megrázó sorsa iránt.'-'

Bittér János, nyug. kir. kataszteri becslőbiztos, ápr. 
hó 6-án életének 69. évében elhunyt. A derék hivatal
nokkal ismét' egy 1848— 49-iki honvéd szállt a sirba, 
amennyiben 1 8 4 9 - 49-ben honvédfőhadnagy volt. Nagy 
részvét mellett temették el a kőbányai uj temetőben.

Sédiger Somát Torda-Aranyosmegye levéltárnokát 
f. é. márczius 28-án temették el nagy közönség jelen
léte mellett — , kivonulván gyászlobogója alatt a tordai 
honvédegylet is, hogy a néhainak, mint 48-as honvédnek 
megadja a végtiszteletet. '

Salhausen Mór br. negyvennyolezas honvédfőhad
nagy április hó 30-án Kassán meghalt életének 62 évében.

Schnirc .József, a szabadságharc .dicsőséges hírű 
hőseinek, a vörös-sapkásoknak még életben levő csekély 
élő tagjai közül való. Schnirc József görgői plébános, a 
volt vörös-sapkás hadnagy, a ki 29 csatában harcolt vitézül 
és nézett bátran a halál szemébe,, április 18-án jobb 
létre szenderült 79 éves korában. —  Temetése 20-án 
volt nagy részvét mellett. -

Dévai és Vajda-Hunyadi idősb Szőllősy István ny. 
képezdei tanár 1848— 49 nemzetőrtiszt élete 65-ik, bol
dog házassága 36 ifc évében ápril. hó 21-én éjjel, hosz- 
szas szenvedés után Kolozsvárt meghalt. Gyászolják : 
Dévai és Vajdahunyadi özv. idősb. Szőllősy Istvánné, 
szül. Csiki Margit, a maga é gyermekei: István, neje 
szül. Hilibi Gáli Juliska, mint menye és gyerm ekei: 
Máriette, Andrienne és Margit, mint unokái: Irma, férj, 
Rieger Imréné és férje Rieger Imre, mint veje ; Dr. Sző- 
lősy Máté; Svőllősy Tuhutum L a jos; Szőllősy Anikó, 
férjezett özv. Fábry Istvánná ; Szőllősy Lucza, férj. Dr. 
Sinkovics Bálintné.

XXIII. Társas-estély.
Mind érdekesebbé válnak azok a társas-estélyek, 

a,miket a „Történelmi Lapoka az ereklye-muzeum s a 
Kolozsvárt élő öreg honvédekből álló bizottság rendez 
liavonkint egyszer. A legutóbbi estélylycl már a harma
dik évet nyitották meg. Az első év első estéjének meg-
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nyitását eszközlőtt férfiú Inczédy Samu ezredes ma már 
nincs is az élők között

Az utóbbi társas összejövetelt is a kolozsvári ka
szinó vendéglőjenek éttermében rendezték és igen szép 
számmal vettek azon részt.

Az estélyen több részlet felolvastatott a Sánta huszár 
naplójának meg nem jelent részéből.

Az ereklye-muzeum őre az ország különböző ré
széből érkezett levelekből Kossuth Lajos emlékezetére és 
Kossuth Ferenczre vonatkozólag megtette javaslatát. El-' 
határozták, hogy nagy buzgalommal hozzájárulnak ahhoz, 
hogy a Kossuth Ferencznek átnyújtandó emlék minél ki
válóbban sikerüljön. A társaság 11 órakor oszlott szét.

K Ü L Ö N F É L É K .
Bein tábornok pipája. Bartha Miklós orsz. kép

viselő irja a következőket: Zichy Jenő gróf igen érdekes 
és értékes emlékkel lepte meg a kolozsvári ereklye- 
muzeumot. Ez egy gyönyörű faragású tajtékpipa, mely 
a Bem tábornok tulajdonát képezte s melyet a nagy 
hős, tábori lelkészének ajándékozott. Á pipa kupakjának 
belső oldalára ez van gravírozva: „Tábori lelkészemnek, 
komor napok emlékeül — Bem József tábornok". A 
valódiság okmányszerűleg igazolható Zichy Jenő gróf a 
képviselőház máj. hó 21-iki ülése alkalmával adta át az 
értékes ereklyét Bartha Miklós képviselőnek elhelyezés 
végett a kolozsvári 1848— 49. ereklye-muzeumba. Az 
ereklye kézről-kézre járt a képviselőház folyosóján s 
annak szépsége mindenkit meglepett. A pipa külső haj
lásúnál egy méphrit (indiai drágakő) van arany kereszt
tel ; körülötte öt darab tiszta türkisz; ezek alatt két 
koralkamé, a tajtékba sülyesztve. A pipán levő dom- 
bormü egy jelenetet-ábrázol, midőn a törökök a magyar 
sereg előtt meghadolnak és egy várnak a kulcsait pár
nán átnyújtják. A jelenet Budavár visszafoglalására 
vonatkozhatik.

Amerika Kossuth Lajos fiaihoz. A jelenleg 
Nápolyban tartózkodó Kossuth Ferenczhez és Lajos 
Tódorhoz az amerikai Egyesült-Államok elnöke és a 
washingtoni képvíselőház elnöke részvét iratot intéztek, 
melyben mély fájdalmuknak adnak kifejezést a nagy 
hazafi és szabadsághös elhunyta felett. A Kossuth-fiúk 
őszinte köszönetlel fogadták az amerikaiak részvétét.

Guyon hadsegéde Aradon. A szabadságharcz 
egy jeles katonája időzik most Aradon, Rampun volt 
vezérkari ezredes. A szabadságharcz után az aradi vár 
börtönébe hurczolták a tizenhárom vértanúval együtt 
Bampun vezérkari ezredest is, ki Guyon tábornoknak 
volt a hadsegéde. A szabadságharcz népszerű alakja volt 
Bumpun ezredes. Állandó összeköttetésben volt a tábor
nokkal s Kossúth Lajoshoz többször ment Guyon tábor
nok üzeneteivel. Nagy katonai képzettségével az ellenség 
előtt is hirre tett szert s mikor őt is behurczolták az 
aradi vár börtönébe, a bécsi katonai körökben mindent 
megmozdítottak a kiváló katona megmentésére. Mikor a 
tizenhárom vértanút halálra ítélték, akkor mondták ki 
rá is a halálos itélétet. A tábornokkal egy napon végez
ték volna ki Rampun ezredest, ha az utolsó pillanatban 
meg nem érkezik a kegyelem. Haynau megkegyelmezett 
neki. A kemény börtön megtörte egészségét s betegen, 
hagyta el az aradi várat. Évek múlva belépett a közös 
hadseregbe s alezredesi rangig vitte fel; ekkor nyuga

lomba vonult, Pécsen telepedvén meg. A magyar vitézség 
megbecsülésére mindig felemelté szavát, valahányszor a 
szabadságharczról esett szó. Az alezredes most itt lakó 
leányát látogatta meg.

Gyászünnepély a 48-as honvédekért. Kápol
nán, a szabadságharcz e dicső emlékű harczmezején, az 
1848-ban elesett derék honvédek emlékére máj. 22-ikén 
nagy gyászünnepélyt tartottak, A templomi ájtatosságot 
Klompáczky honvéd-plébános végezte az idén is, az ének
lésben pedig az egri koszorús dalárok segítettek neki. 
A mise végeztével a megjelent agg honvé ek sok nép 
kíséretében kivonultak a csata mezejére, este pedig ban
kettet rendeztek.

Klapka emlékezete. Klapka György halálának 
évfordulója alkalmából gyászistentiszteletnek kellet volna 
május hó 17-én lennie a ferencziek templomában, me 
lyet a kegyeletes és hazafias közönség egészen megtöl
tött. Ott voltak a Klapka-emlékbizottság tagjai, teljes 
számban Tuba János országgyűlési képviselő vezetése 
a la tttov á b b á  a Klapka-hadaslyán egyesület zászlójával 
a közönség soraiban igen sok gyászruhás hölgy. De 
mindjárt feltűnt a közönségnek, hogy a templomban nem 
láthat a gyászaíkalomra mutató semmi külsőséget. S 
mikor azután a rendezőség ennek oka felől kérdezőskö
dött, megtudta, hogy a requiemet. el kell halasztani, mert 
ezen a héten gyászmisét tartani nem lehet. A kegyeletes 
érzelmeiben igy megzavart közönség azután távozott a 
templomból, s kivonult a kerepesi úti temetőbe, a hol 
akáczfavirágból és babérból font, diszkoszorut helyezett 
Klapka tábornok sírjára Tuba János orsz. képviselő szép 
beszédje kíséretében. Az elmaradt repuimet hétfőn május
21-én d. e. 11 órakor tartották meg.

Budavár bevétele. Máj. 21-én volt 45-ik évfor
dulója annak a dicső napnak, a melyben a csekély számú, 
de határtalanul lelkes magyarság viszszaszerezte a né
metektől az ország szivét, Budavarát. A fegyvertény 
egyike szabadsagharczunk legszebb mozzanatainak és 
régi honvédeink annál nagyobb áhítattal ülték meg az 
ünnepet, mennél iukább fogy a számuk. Múlt évben e 
napon leplezték le a - honvéd szobrot Budán nagy ün
nepélyeségek közt, az idén, bár csendesen, de azért nem 
kevesebb kegyelettel es hazafisággal adóztak a nagy nap 
emlékének. A Budavár ostrománál elesett honvédek lelki- 
üdvéért délelőtt 10 órakor volt az emlékszertartás a 
buda-krisztinavárosi templomban.

A  koldus honvéd. Szegeden egy törődött szegény 
öreg ember állított a rendőr kihágási bíró elé. Fog
lalkozás nélkül, hajléktalanul kószált az öreg a városban, 
irgalomra szorult Az öreg sajtényi illetőségű, a mint az 
írásai mutatták és a kapitány toloncz utón akarta haza 
kísértetni, ami ellen az öreg erősen tiltakozott.

—  Ne tegye meg velem a kapitány úr ezt a csúfat, 
könyörgöt elérzékenyülve, nincs én nekem Sajtényben 
senkim, semmi keresni valóm.

—  Mi hát a szándéka, miből akar itt megélni ? 
kérdezi a kapitány.

—  Kipusztultam mindenemből, nem maradt meg a 
.betevő falatom sem. A szabadságharczból hozott emlékem 
munkaképtelenné tett, a mig győztem, nem kerültem a 
munkát, de most már kénytelen vagyok vele, a fővárosba 
indultam el a honvédek menházába, ha fölvennének, de 
mire oda jutok, úgy látom éhen kell meghalnom . . .

Az öreg fölmutatta az Írásait, ezek bizonyították 
a jogosultságát, hogy a menházban lesz helye s a ka
pitányságnál hirlelenében 7 frt 50 krt gyűjtöttek össze 
jó  emberek, a. melyekért vasúton vitték a fővárosba a 
sajtényi öreg honvédet.

ICözmüvelődís irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.



Ián soha sem kerülnek napfényre. Mikár saját nyilat
kozata szerint több mint 200 drb. igazolvány hever a 
padláson. •

Ha tehát a t. baj társak segélyért vagy nyugdíjért 
folyamodnak, felszerelt kérvényeiket, honvéd igazolvány, 
keresztlevél, szegénységi bizonyítvány, adókönyv', egye
nesen küldjék ajánlott, levélben a Honvédsegélyző egy
lethez Bpestre országház, és legyenek.meggyőződve, hogy 
kérvényeik rövid idő alatt el lesznek intézve

Bajtársi üdvözlettel 1 
' -Krivácsy József,

' ' ezredes
A  k o lo z s v á r i  h o n v é d e g y le t  választmánya máj. 

20-án d. u. Szabó Samu elnök távollétében Bíró József. 
1848— 49. honvédtiszt elnöklete alatt gyűlést tartott. A 
gyűlés az ereklye-muzeum irodájában folyt le. A gyűlésen 
szép számmal jelentek meg a tagok. Jelentést tettek 
arról, hogy a Kossuth-szoborra a gyűjtések a tagok . 
részéről folyamatban vannak. Vincze István ívével elől
já r  a gyűjtésben. Gyűjtőívén „Vincze István és mama” 
aláírással a frt-hasábban f. 48, a kr.-hasábban pedig 49 
számmal szerepel a nagy napok éveire emlekeztető tekin
télyes összeg. — A választmány több folyóügyet-igazított 
el. Elintézte 13 honvédnek részint szóbeli, részint írás
beli kérését. Tizenegy kérés, ezek közül ellátási díj 
vagy hátramaradót Iáik által temetési járulék iránt intéz
hetett a közp: segélyző bizottsághoz, a más kettő pedig 
igazolásra -vonatkozik. Nagy hátramaradást okoz a 
szegény honvédek ügyének a honvédegyletek központi bi
zottságának indolentiája. Ebben az irodában, melynek 
vezetője Mikár Zsigmond közp. főjegyző, a rendetlenség 
roppant nagy lehet. Éveken át hevernek elintézetlenül 
a; szegény honvédek ügyei. Ezek azalatt küzdenek az 
éhséggel, egy részök mint hajléktalan bolyong külváro
sokban falvakban, mig végre égy-egy istálóban -vagy 
ólban, hová ínség és hideg által űzetve menekült, meg

ta lá lják  a hulláját. A múlt évben' az ország különböző 
részében nagyon sokan követtek el öngyilkosságot is e 
miatt. A kolozsvári választmány újabban két szégény 
honvéd kérését, melyek csaknem másfél év óta hevernek 
a  központi bizottság irodájában, "sürgette meg. Felhívta 
egyúttal bajtársi és humánus szempontból, Péchy Tamás 
nem' rég választott, elnök figyelmét a kérvényezők sorsára 
és kérte, hogy a függőben levő kéréseket azonnal intéz- 
tesse el. Az egylet reméli, ha PéchyxTamás a központi 
irodában _ évek óta elintézetlenül heverő ügyeket átte
kinti; módját leli annak, hogy azok rövid időn belül el
intézést nyerjenek. — Megütközéssel értesült a választ
mány egy marostordamegyei lelkész leveléből, hogy egy 
honvédegyletben 15 frtot kértek egy ínséges honvédtől 
igazolvány kiállítása és a megillető ellátási díj kieszköz- 
léseért. E z 'is  szükségesnek jelzi azt az intézkedést, 
hogy a honvédek ellátási. díjának kieszközlésére- a ható
ságoknak is módot nyújtsanak. —  A választmány ismé 
telten örömmel tápasztalta azt, hogy a Nedeczky István 
honvédtiszt vezetése alatti segélyezési, egyesület kezelő
hivatala nagyon humánusan és lelkesen jár el a szabá
lyok keretén belül a segélyezési kérések' elintézésénél. 
Minden kérés 6 —8 napon belül, elintézést nyer. — A 
választmány az ügyek letárgyalásával d. u. 3 órától 7 
<5ráig foglalkozott.

Ugocsamegyei honvéd-egylet. ígéretem folytán 
tisztelettel tudatom, hogy Ugocsamegye honvéd-egylete 
m. hó 10-én gyűlést tartott.

Fájdalommal tudatom, hogy kevés számmal jelen
tünk meg a gyűlésen, de annál szivrehatóbb volt, mi
dőn az alelnökünk Seaplonczay Elek szép beszédjével 
megnyitotta a gyűlést — és minden rangkülömbség nél

kül barátságos kézszörifássál.és bizalmas megszólítással 
üdvözöltük egymást — és megnyitotta a gyűlést.

A gyűlésnek első tárgya volt a megboldogult Píw&ay 
János ur helyébe elnöki választás.

Egyhangúlag Szaplonczay Elek volt 48-as hadnagy 
közigazgatási bizottsági s megyei bizottsági tag, birtokos 
lett elnökké megválasztva;

Álelnökké Papp János volt tüzért választották meg
—  s minthogy ő a központban lakik, az összes iratokat 
jegyzőkönyveket —  és az egylet pecsétjét, reá bízták, 
hogy ha netalán valami sürgős eset adná elő magát, a 
megválasztott Újhegyi Lőrincz egyletünk jegyzőjével elin
tézhessük. Nagyobb ügyekben azonban az elnök által ősz- 
szehivandó nagy gyűlés határoz.

A megboldogult Vankay János özvegyének jegyző
könyvileg részvétünket fájdalommal nyilvánítjuk és. az 
átadásra, alelnök és jegyző küldetett ki.

Továbbá fájdalommal tudatom, hogy mindig fogyunk 
m. hó 9-én temettük el nagy részvét mellett. Beleznay 
Lipót volt honvéd őrmestert :. a ki segélyt is élvezett 
a honvéd segély-egylettől. Özvegy neje gyászolja ki szinte 
előfizetője volt a Történelmi Lapoknak.

Vannak még a volt 48 —49-es közvitézekből 'egy 
nehányan a kik elgyengültek, s teljesen vagyontalanok, 
de az egylet alakulásait nem tudták, és az igazolt h o n - . 
védek névsorába, nincsenek felvéve. —  Lehetne-é ezek- , 
nek segélyért folyamodni, miután úgy sem soká élvez
hetnék a segélyt. —  legalább öreg-napjaikra valami kis 
segélyt kaphatnának ?„ Ánnál is inkább-minthogy ennek 
előtte olyanók is segélyeztelek a kik megélhettek volna 
segély nélkül. Most azonban ujjonan megválasztott elnö- \ 
künk igen igazságszerető —  ennél fogva —  csakis kel
lően igazolt és földhöz ragadt szegény ’s munkaképtelen 
volt 48-ast kiván segélyeztetni.. ^

(Tárgyhalmaz miatt késett. ’ - - Szerk.)

I R O D A L O M .  v
K o ssn th  és  k ora . Irta Hentaller Lajos. Kossuth 

legújabb fénynyomatu arczképével. 8—r YIII-)-350 1. Az 
Athenaeum kiadása. Budapest. 1894.

Sirba tettük, de soha el nem felejtjük Kossuth Lajost, 
ki oly' fényes betűkkel irta be nevét hazánk" történetének 
könyvébe és a magyarok millióinak; szivébe, kiket szabad 
néppé szabad nemzetté tett. Kétszeres érdekkel bir tehát most 
az a könyv, mely az Athenaeum r. társulat kiadásában most 
megjelent, midőn még Kossuth Lajos frissen hantolt sírjánál 
állunk. Ennek a könyvnek a czime Kossuth és kora, szer
zője Hentaller Lajos országgyűlési képviselő', a függet
lenségi patt tagja és a képviselőház jegyzője. Ez a könyv 
jellemrajz és korrajz, mely Kossuth Lajosnak a történelemben 

-páratlanul álló nagy alakját, politikai és államférfim jellemét 
a neve körül szövődött nagy események lánczolatában tünteti föl.'

Ha kezünkbe vesszük ezt a 350 lapra terjedő, díszes 
nyomtatásbau kiállított könyvet, első gondolatunk minden 
esetre az, hogy biz ez a Hentaller könyve meglehetős vékony 
kivonata lehet Magyarország átalakulása és az 1848:— 49-iki 
szabadságharcz, valamint attól fogva Kossuth haláláig terjedő 
időszak történelmének, melyről immár egész könyvtárakat irtak 
össze. Nemcsak a szoros értelemben vett történelmi munkák 
rúgnak száz és száz kötetre, hanem egymást érik az Emlék
iratok ama. nagy idők embereinek, Kossuth kortársainak tol
lából. De maga Kossuth Lajos is számtalan politikai levelében, 
Kossuth Lajos budapesti temetése képezi, mely vonzó tárcza- 
irói stílusban, megkapó leírásban van előadva. Különben. az 
egész könyvön végig vonul a vonzó stilus, mely a magyar, 
zamatos nyelvedet minden bájával fel van ékesítve. Megkapó 
leírások, kedves epizódok, váltakoznak egymással, úgy hogy



nyilatkozatában, elbeszéléseiben, különösen pedig a bat testes 
kötetre rúgó Irataim az emigráczióból czimü'' epochalis 
munkájában, kibányászhatatlan adatok bii tokába juttatta a 
történetbúvárt Kossuthra és korára vonatkozólag. De ha át
olvassuk figyelemmel e könyvet,- rögtön elismerjük róla azt, 
hogy valóban számottevő' forrás-munka, mely első' helyet és 
rangot követel magának a Kossuthról írt, kötetekre menő 
élet-- és jellemrajzok sokában, melyek különböző alkalmakkor 
különböző szempontokból, más és más czélzatból Írattak a 
legnagyobb és a legzseniálisabb magyar emberről, Kossuth 
Lajosról. Ennek a Hentaller könyvének nincs vásári alkal
matossága. Nem a ponyvára készült. Ez á könyv, a magyar 
történelmi könyvtár részére, minden időkre Íratott. Nincs 
más czélzata, mint az igazság kiderítése, mélyet tudatlanság
ból és gonoszságból annyi sokszor elhomályosítanak. Nincs 
könyvének megírása közben, más czélja, mint Kossuth 
Lajos történelmi alakjának leghívebb kidomborítása a körülötte 
szövődött eseményekből. Ebben a tekintetben annyira óvatos, 
hogy mellőz minden politikai bírálatot, vonatkozást. Nem is 
idealizál, hanem a valóságot mutatja. Nem törpíti Kossuth 
kortársait, hogy a saját hősét annál nagyobbnak tüntesse fel 
társai között.' '

E tárgyilagossággal megírt könyvnek igen becses oldala 
az eredeti kutatás és az úgynevezett plasztikus történet 
írás, melyet újabban a németországi jelesebb történetírók- pro
dukálnak oly nagy sikerrel.. Ez a történelmi írási módszer 
ugyanis abban áll, hogy a történetiró élő, eleven alakban 
mutatja be az eseményeket, mintegy plasztikus szobor-csopor- 
tozatban. Ezek a történetírók stílusukban nem az elbeszélő, 
a regélő módszerét követik, hanem a drámaíróét; Nem leírnak, 
hanem jeleneteznek. Nem a szereplők helyett- és nevükben 
beszélnek, mintegy bemutatván őket a nagy közánségnek, ha
nem ott előttük eljátszatják velük szerepüket. Hentaller ezt 
a módszert nagy sikerrel követi. Még czímeket sem ir köny- 
vények fejezetei elé, hanem egyszerűen évszámokkal jelöli 
Kossuth Lajos élete pályájának egyes korszakait, a mi azon
ban épen nem czélszerü, mert a könyv nem nyújt semmi át- 
nézetet. Legalább tárgy- és névmutatót kellett volna a könyv 
végére tenni. így első korszak 1802 1832, második 
1832— 1836, harmadik 1836— 1837, negyedik 1837— 1841, 
ötödik 1841 — 1844, hatodik 1844—1847, hetedik 1847—  
1848, nyolczadik 1848, kilenczedik 1849, tizedik 1849 — 1851, 
tizenegyedik 1851 — 1867 és tizenkettedik 1867— 1894. 
korszak.' E rendszerrel azonban a Kossuthról és koráról 
kevésbbé ismerős olvasók nem tudhatják mily események van
nak e korszakokba szorítva.

' Hentaller könnyed tollával oly finom érzékkel, mond
hatni művészettel viszi keresztül történetirási módszerét köny
vében, hogy Kossuth politikai , és államférfiúi jellemrajzát 
tökéletesen kidomboiítva, Kossuth nagy történeti alakját 
mintegy érczbé öntve befejezi előttünk abban az időpontban, 
midőn a szabadságharcz elbukásával Kossuth leszoríttatott az 
aktiv politika, a cselekmények színteréről és a mely időpont
tól kezdve Kossuth csak már mintegy nagy eszme képvi
selője, a magyar szabadság és függetlenség, az önfeláldozó 
hazaszeretet és önzetlenség ragyogó szobra állott a magyar 
nemzet előtt, mely határtalan hódolattal vette körül. Epén 
ezért Hentaller könyvének túlnyomó részét az 1851-ig tartó 
események taglalata képezi. Ezzel be van fejezve Kossuth 
történelmi drámája. Ettől fogva Hentaller már csak 60— 70 
lapon keresztül nagy vonásokban ismerteti az emigrácziót. az 

'1867-iki kiegyezést és Kossuth hontalanságát halála napjáig. 
Pedig ezt a részt bővebben is szerettük volna olvasni, mert 
kevésbbé ismerjük, mint a tulajdonképeni szabadságharcz 
korát. Az sem szolgál a könyv előnyére, hogy Hentaller soha 
sem hivatkozik forrásaira, mintha ő irna most legelőször e 
dolgokról, pedig az újabb írónak fel kellene ölelnie és meg- 
kellene rostálnia a tárgy egész irodalmát. A könyv záradékát

ennek a könyvnek minden sora fenn tudja bennünk tartani az 
éber, élénk érdeklődést '

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
Hentaller nagybecsü könyvének kiadásával is egy ujabb koszo
rút kívánt helyezni Kossuth Lajos sírjára.

„A z 1848—49-iki magyar szabadságharcz 
története® czimfí illusztrált vállalatból most jelent meg a
11-dik füzet, a melyben a horvát pártütés kezdetét, a fel- 
bujtogatott nemzetiségek készülődését mondja el élénk, eleven 
tollal Gracza György. A füzet egy igen érdekes, s eddig 
kevésbé ismert okmányt is közöl. Az aradi magyar zsidók 
memorandumát, a melyben arra hívják fel hitsorsosaikat, 
hogy a szombat megünneplését tegyék át vasárnapra. Ez 
a füzet is teli. van szebbnél szebb egykorú képpel.

„Emfce Emléküiiyv". Tordán, az E. M. 
K. E. jun. 3. közgyűlése alkalmával leplezik le 
az emléktáblát, inelylyel megjelölik azt a házat, 
a mit'képünk bemutat s melyben a magyar emig-- 
ráczió kiváló alakja: br. Jósika Miklós született. 
Erre az alkalomra Borbély György tanár a ,„T ö r 
ténelmi Lapok11 kitűnő munkatársa, az „Aranyos, 
vidék* szerkesztője 1U nagy ivre terjedő emlék
könyvet ad ki, mely az ünnepély napján fog meg
jelenni. A  könyvet majdnem 40 kép díszíti, a me
lyekből jelen számunkban mutatjuk be a lapunk 
keretébe tartozókat. '

A  könyv sokkal gazdagabb tartalommal bir, 
mint a'szokásos alkalmi emlékkönyvek, a mi a 
szerkesztő. ügyességét és fáradhatatlan munkás
ságát jellemzi. A  „Történelmi Lapok“ munka
társai közül többeknek a munkájával találkozunk 
a piűben. Nevezetesen 3, Koós Ferencz kir. taná
csos tanfelügyelő, dr, Márki Sándor egyet, tanár, ' 
Cs. Sándor Kálmán Emke megyei alelnök, Ka- 
pács Dezső (Eger) Kádár József tanár Deés, T o
kaji János, Nesselfeld Miklós, F. Szántó Lajos, 
dr. Hegedűs István egyetemi tanár Budapest, Áb
rányi Emil, Deáky Albert, Szterényi József és 
mások. Százat meghaladja a közélet tekintélye
sebb egyénei közül azok száma, kik gondolataikkal 
gazdagították ezt a szép könyvet. A  mű jun. 3-án 
az Emke nagy gyűlése alkalmával lesz kapható 
vagy megrendelhető Borbély György tanár szer
kesztőnél. A könyv ára 1 frt, diszkötésben 2 frt 
lesz. Előfizetőink a „Történelmi Lapok" kiadó- 
hivatalától is megrendelhetik.

M F *  Megvételre keressük a következő, gyűjtemé
nyünkből hiányzó hiriapszámokat és füzeteket: a „Pesti 
Napló"' 1878. évfolyama reggeli 21. sz., a „Vasárnapi 
Ujság“ 1871, évf. 49., az 1872. 30., 33., az 1879. 6., 
1883. 39. sz., a „Politikai Újdonságok" 1879. évf. 16.,, 
az 1880. 51. sz., az 1881. 13., 14. sz., az 1883. évf.
52. sz., a „Magyar Ifjúság14 1891. évf. 52. sz., az Áldor 
Imre szerkesztésében megjelent „Tarka Világ és Képes 
Regélő“ .1869, I. évf. 1 —4. és 15— 24. sz., valamint a /  
szintén az ő szerkesztésében megjelent „ Honvéd-Naptár “ 
összes eddigi évfolyamát, vagy egyes évfolyamait külön is. - 

. ______  .._______  Szerkesztőség.
Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


